

合川区社区民警彭勇自创“四勤”工作法抽丝剥茧,借助科技手段寻找更多可能——

# 19年间,他为137人找到亲人

凡人微光  
温暖山城

□新重庆-重庆日报记者 周松

彭勇寻亲工作室在合川已小有名气。但凡寻亲者来到合川,当地群众都会推荐他们去找这个工作室。工作室的负责人就是被称为“寻亲专家”的合川区公安局南街派出所社区民警彭勇。

3月21日,记者在合川南街派出所见到了彭勇。彭勇头上有些白发,脸上布满皱纹,皮肤也因长期在外工作而晒得黝黑。但穿着警服的他,说话铿锵有力,做事雷厉风行,谈起寻亲滔滔不绝,展现出的精气神,让人感觉不到他已59岁。前不久,他入选了2024年第一季度“中国好人”候选人。

## 仅靠一个地名帮失散30年的父女团聚

2022年9月初,“彭勇寻亲工作室”刚刚挂牌。31岁来自云南的赵志婷通过网络找到彭勇,请求她帮忙寻找失散30年的父亲“周尚书”。原来,赵志婷1岁时,父母离婚,此后她一直跟随母亲生活,与父亲再也没了联系。后来,她从母亲口中得知父亲是合川蒲溪乡人,于是找到了彭勇工作室。

彭勇通过公安人口信息系统查询,发现并没有“周尚书”这个人。但这并没有难倒彭勇。“找不到信息有两种可能,要么是去世了,要么就是改名了。”彭勇分析,由于“周尚书”的年龄不会很大,去世的可能较小。

凭借多年基层工作经验,彭勇知道蒲溪乡早已合并到了云门街道。于是,他来到云门街道走访。

彭勇一边询问当地群众,一边查阅历史档案,最终,他从当地村支书那里得知一个重要信息——“周尚书”的户籍早已迁走了。

后来,彭勇又从“周尚书”亲戚那里得知,“周尚书”当年离婚后与一个云南人结婚,目前仍居住在云南。但是按照当地风俗,“周尚书”已根据再婚妻子的姓氏,改名叫吴忠周。

此后,彭勇间接找到吴忠周的儿子吴志昌,才最终查明了“周尚书”的下落。拿到父亲的住址,赵志婷惊喜之余不免表情错愕,失散30年的父亲竟与自己咫尺相隔,同在云南。

## “四勤”工作法成寻亲“宝典”

19年间,彭勇先后帮137名寻亲者找到亲



▲3月21日,彭勇正用公安系统查询人名。  
记者 李裕银 摄/视觉重庆

▲胡家兄妹和他们的大姐苏德秀一家向彭勇(左一)送来锦旗。(受访者供图)

人。彭勇并不认为自己有什么了不起,但工作室的小伙伴们都知道彭勇能人海捞“针”绝非偶然。

“脚勤、手勤、口勤、脑勤,这‘四勤’工作法,就是我多年助人寻亲总结出来的规律。”彭勇说,在DNA等科学技术尚不发达的时候,这“四勤”就是他人海捞“针”的法宝。

2019年1月,彭勇到西安去旅游,偶遇了一对西安兄妹。兄妹俩与彭勇聊起的一段往事让彭勇经历了一次难忘的寻亲之旅。

原来,胡修文、胡秀明兄妹的父母都是重庆合川人,1956年为支援大西北,父亲胡学良与母亲孙女士都从合川调到了西安工作。而在此之前,胡学良还与前妻“邓远秀”生下了一个女儿,但由于当时孩子还小,胡学良就找了一个妈妈帮其照看女儿。

“等父亲在西安安顿好再回来接大姐时,妈妈因舍不得大姐,带着大姐独自走了,从此家里就没有了大姐的音讯。”胡修文、胡秀明兄妹告诉彭勇,父亲临终前,一直念叨着他们这位同父异母的大姐,希望他们去找找她,看看她过得好不好。

胡家兄妹并不知道大姐的真名,只知道大姐乳名叫“秀秀”,生于1948年,从小家住合川肖家公社。

彭勇判断,上世纪五六十年代,交通不便、通信不畅,胡学良能找到的妈妈,一定是肖家公社

附近的人。“秀秀”成年后,出嫁也应该不会太远,于是彭勇就先将范围锁定在了肖家公社。

多年变迁,肖家公社成了现在的肖家镇。彭勇拿着胡家兄妹父母的名字,来到肖家镇一番走访,找到了胡学良的亲属,但是众人都不清楚“秀秀”的下落。

彭勇思索一番,决定去找找“秀秀”的母亲邓远秀。彭勇来到邓远秀当年生活的合川东津沱,询问那些上了年纪的老人。

“我不认识姓邓的,姓郑的倒认识不少。”“会不会是口音问题,其实秀秀的母亲姓郑?”

走访时,一位老人无心的话,成为了破题的关键。彭勇循着这条线索又是一番查找,终于在一家养老院见到了郑远秀,并从她口中得知一个惊喜:秀秀找到了!

原来,早在7年前,郑远秀就委托自己侄女郑祥寻找过“秀秀”,由于郑远秀还记得奶妈家的部分情况,郑祥很快就找到了奶妈一家和改名为苏德秀的“秀秀”。

历时1个月的寻找,彭勇终于不负所托。远在西安的胡家兄妹得知大姐“秀秀”已被找到后格外激动,当即就买了来合川的火车票。

2019年2月18日农历正月十四,元宵前夕,在派出所的院坝里,苏德秀和胡修文、胡秀明兄妹紧紧拥抱在一起热泪盈眶,久久不愿松开。站在一旁的彭勇,也激动得流下了泪水。

## 被亲情感动走上助人寻亲之路

助人寻亲之路充满坎坷,可彭勇一直坚持了下来,他坦言,这也源于寻亲者们数十年如一日的坚持带给他的感动。

彭勇还记得,那是19年前的一个下午,那时他还是龙市镇派出所的民警,刚执行完任务,正往龙市镇派出所走着。“警察同志,想问问你知道白沙场吗?”一位年龄70多岁的老大爷拦住彭勇的去路。

彭勇已经记不清大爷的名字,但是他还记得当时与大爷见面的情形。“他一头的白发,上了年纪的人,腿脚也有些不便了,可是他在询问这个地方时,眼中饱含着期盼。”

大爷告诉他,自己从成都来,几岁时与父母一起搬离了合川,此后就与舅舅一家失去了联系。现在人老了,就想找到舅舅一家,看看他们过得好不好。可是问了好些人,都说没听过白沙场。

白沙场是原合川县下属宝华乡的一条老街,如今宝华乡已成涪陵镇的一个社区。许多人连宝华乡都没听过,更别提白沙场了。

彭勇先后在合川多个乡镇任职,对合川各乡镇的变迁很是熟悉。彭勇带着大爷找到了涪陵镇,最终通过户籍人口信息查询,联系上了他舅舅一家。

看着老人颤颤巍巍从异地来寻亲,每问一人都满怀希望,没有消息后又一脸的落寞,这份对

亲情的执着深深地感动了彭勇。找到舅舅后,老人颤抖地拉着彭勇的手,激动得连声感谢。这一幕,让彭勇记忆犹新。那一刻起,他意识到,自己的一点努力,对寻亲者而言,就是团聚的希望。这也是他19年坚持为民寻亲的根本动力。

## 科技手段为寻亲增加新希望

2022年,“彭勇寻亲工作室”正式挂牌,刑侦、网安、治安等多个警种的专业民警也进入工作室,为助人寻亲提供技术支持。

2023年2月,彭勇工作室就运用DNA和人像比对技术,为一位男子寻到了未曾谋面的父亲。

“儿子,你不姓刘,你姓邵……”几年前,在上海某医院的一间病房内,身患重病的张婧(化名)将埋藏在心底几十年的一个秘密告诉了儿子刘成(化名)。

原来,1988年,黑龙江省双鸭山市小伙邵尔东(化名)与张婧相爱,后因感情不和而分手。不久,张婧嫁给了刘林(化名)并生下一个男孩,取名刘成。

几十年过去了,直到生命的最后时刻,张婧才告诉刘成当年的真相,这让刘成最近几年一直耿耿于怀。刘成想寻找自己的亲生父亲,可是却无从下手。

直到去年年初,刘成的妻子陆女士在网上看到彭勇帮助多人寻亲圆梦的报道后,慕名而来向彭勇求助。

“邵尔东是个音译名字,也可能叫邵尔东、邵二东……”彭勇起初通过公安人口信息系统进行查询,却一无所获。随后,彭勇联系上黑龙江警方,希望他们予以支持。黑龙江警方找到了数十个姓邵的群众,彭勇只能用笨的办法——挨个打电话。

彭勇联系了20多人,都不是他要找的“邵尔东”,正当彭勇十分沮丧时,一个名叫“邵晓东(化名)”的人引起了他的注意。

邵晓东出生于1968年11月,黑龙江省双鸭山市人,看着高度吻合的身份信息,彭勇立即联系了对方面。

哪知彭勇刚说明自己身份,对方就将电话给挂了。

“我是在帮人寻亲。你认识张婧吗?”彭勇没有气馁,再次拨打了邵晓东的电话。

“我曾经有个女朋友是叫张婧。”“那么你们一起生育过一个孩子吗?”

“没有!绝对没有,我们交往一段时间就分手了。”

……一番对话,彭勇确定了邵晓东就是自己要找的人,可对方坚决不相信自己会有一个儿子。

于是,彭勇要来了双方照片,工作室刑事技术民警陈冲通过人像技术一比对,两人的相貌高度相似,这让邵晓东也不由得信了几分。

去年2月底,邵晓东赶到上海,与刘成进行了DNA鉴定,终于确认了刘成就是他的亲生儿子。

“亲情可贵,希望即使我退休了,为群众寻亲这件事仍然能传承下去。”彭勇说。

# 春日山城上彩妆 200余项活动邀你上春山

## 核心提示

桃花红、李花白、樱花粉、油菜花黄……春回巴渝大地,草长莺飞、百花争艳、色彩斑斓、满城芳菲,如诗如画、如梦如幻。

赏花旅游迎来最佳时节。来自携程、去哪儿等平台的数据显示,近段时间以来,赏花类旅游产品预订量环比上月增长超140%,其中省内游、周边游订单量同比增长超200%,重庆位居全国热门赏花地前十。

3月21日,2024年重庆春季旅游优质资源推介活动、2024重庆春季旅游启动仪式暨垫江牡丹文化节开幕式在垫江举行,正式拉开了重庆“赏花游”大幕。今年春季,我市推出了涵盖踏青赏花、休闲运动、民俗文化、乡村美食等200多项春季主题文旅活动,以及80余项惠民活动、10大主题100余条精品旅游线路,邀八方游客“来重庆,上春山”,赏一山繁花,品一盏春茶,看一台好戏,拂一缕春风,赴一场春天的约会。



## “旅游+” 全域营造春季旅游新场景

“春光无限好,出游正当时。春季是重庆旅游的传统旺季,踏青赏花、美丽乡村、特色小镇等观光休闲游备受国内外游客青睐。今春,我们精心筛选并策划推出了200余项春季文化旅游活动,80余项惠民活动,诚邀八方游客来渝“上春山”,充分体验巴渝大地“万枝丹彩、春意融融”的热闹景象。”在2024年重庆春季旅游优质资源推介活动中,市文化旅游委党委书记、副主任朱茂中。

据介绍,今年春季,从场景到风景,从剧场到菜市场,从街头到村头……我市通过文、体、旅、农等多元素融合的方式,营造出丰富多彩的全域文旅新场景,可满足游客“全龄、全时、全域”赏花游。

在“赏花+演艺、会展”等方面,今年垫江牡丹文化节以“牡丹花开·香约垫江”为主题,将集中开展11项活动,活动时间持续至5月,主要活动包括开幕式、一季度招商引资项目集中签约、一季度重点项目集中开竣工、优质资源推介、“川渝乐翻天”市级群众文化活动和牡丹专题诗

歌征集及展出、农文旅商体惠民消费系列、马拉松比赛、铁人三项公开赛、“垫江好设计”成果交付活动等系列活动,涵盖文化交流、赏花旅游、经贸会展、体育赛事等内容,可以让更多关注垫江牡丹文化的市民游客能够多角度、多层次感受牡丹故里的独特魅力。

此外,万盛举办有浪漫春季暨五和梨花文化旅游节,南川举办有十二金钗大观园乡村旅游文化节暨桃花节,以及渝北举办有李花观赏季、江津举办有樱花节、沙坪坝举办有郁金香节、南岸举办有广阳岛油菜花节、万州举办有李花节等,可供游客充分感受繁花似锦的巴渝春色。

在“旅游+赛事、非遗”方面,我市举办有綦江“魅力古南·奇妙花坝”定向越野赛、2024乐和乐都趣味熊猫跑、2024巫山神女迷你马拉松、2024第十三届中国乌江苗族踩花山节暨中国·彭水水上运动大赛等体育赛事活动近20场,还举办有荣昌“我爱学非遗”非遗研学体验、九龙坡清明节非遗体验活动等非遗专场活动10余场,让游客在生机勃勃的春日体验到运动之乐、非遗之美。

在“旅游+农业”方面,我市举办有綦江区首届茶旅文化节、沙坪坝乡村振兴巾帼创业项目展示暨农村妇女“双学双比”技能竞赛活动、

第四届长江三峡(梁平)耕春耕等农旅融合活动,为全面提升特色产业,高效赋能农旅发展提供了新思路。

在“旅游+交通”方面,我市还举办有2024美心红酒小镇索道环线春季游,以“坐着索道环游春天”为主题,推出17个春游景点、10多个春季主题民宿及2条“上春山”线路,邀游客体验“索道+游乐园、休闲农业、乡村旅游”的全新玩法。

## 川渝联动 80余项惠民活动释放消费潜能

除了营造丰富多彩的文旅新场景外,今年春季,我市更是把游客“宠到底”,整合了游、购、娱、住等消费资源,推出80余项惠民活动,进一步释放消费潜能。

如秀山川河盖旅游度假区、洪安边城、西街、凤凰山免门票、潼南大佛寺景区门票免门票;九龙坡利用“新潮创新”的爆点,联动九龙坡各景区、酒店、民宿等文旅企业,推出9.9元购星级酒店一晚、9.9元畅游动物园等主题盲盒套餐;城口举办有九家寨景区宣传海报转发集赞优惠活动,游客通过转发景区宣传海报至朋友圈集赞后领取景区、酒店优惠券,并可以

抵现金使用等。

值得一提的是,为进一步推动成渝地区双城经济圈建设,加快推进巴蜀文化旅游走廊建设,川渝地区相关文旅机构更是进行深度捆绑,持续释放文旅消费新动能。

川渝两地在延续去年推出的“百万职工游巴蜀”的基础上,南川“牵手”乐山,实行门票互免;涪陵推出凭南川金佛山、稻城亚丁、四姑娘山景区票据,享武陵山大裂谷景区门票免费;石柱多个景区向峨眉山游客免门票;明月山绿色发展示范带文化旅游合作七区县(梁平、长寿、垫江、邻水、达川、大竹、开江)户籍居民享受该示范带指定景区大门票全免,部分景区大门票5折或7折优惠,享受指定酒店协议价及折扣优惠等。

## 热辣滚烫 “渝味360碗”有滋有味

《礼记》曰:“夫礼之初,始诸饮食。”

美食不仅是中华文化传播的介质,也是文化传播的桥头堡。食与味之间,不单纯是人们对自然的敬仰、土地的感怀,更有方寸之间的文化。

重庆美食源远流长、独具特色、丰富多元、享誉中外,是历史文化名城的烟火烙印,是现代繁华都市的鲜明底色。

去年底,为全面提升重庆旅游美食的知名度和美誉度,增强重庆旅游美食产业的竞争力,市文化旅游委、市商务委联合开展了重庆旅游美食“渝味360碗”评选工作。重庆各区县迅速行动,纷纷“端出”自家别具一格、有滋有味的特色菜。

不久前,我市采用“专家评审+综合评审”的方式进行市级评审,评选出了“渝味360碗”区县“头碗旅游美食”共41道美食,其中热菜32道、凉菜5道、小吃1道、汤羹3道;“渝味360碗”旅游美食共360道,其中热菜215道、凉菜39道、小吃68道、汤菜38道。

这些菜注重美食与文旅的交响共鸣,突出强调对消费和文旅的直接带动作用,以及美食向现实消费的文化作用。

“接下来,我们将把这些拿手好菜端出来,摆成一桌‘巴渝全席’,广泛推介美食旅游资源,打造‘渝味360碗’消费场景,推动美食产业建圈强链,发展‘美食+旅游+赛事+音乐’等新业态新模式,助推重庆世界知名旅游目的地和国际消费中心城市。”市文化旅游委相关负责人表示。

虎遵萍 图片由垫江县文化旅游委提供



悦之峰旅游区